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Niederschrift 
 

 

 

 

 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 22. April 2015 im Bürgersaal des Rathauses. 

 

 

 

Beginn: 20.00 Uhr                                                                                    Ende: 20.38 Uhr 

 

 

 

 

Anwesend  

 

 

Bürgermeister   Axel Moick   

 

 

 

Gemeinderäte Michael Ulrich, Dietrich Weber,  

Anke Hollnagel, Axel Zangenberg,  

Georg Denzer, Peter Gonsowski, 

     Helmut Herr 

 

unentschuldigt   Bernd Schopferer 

 

     

    

 

  

Presse        Frau Buch OV, Herr Cremer BZ 

  

 

 

 

Schriftführer    Annette Iselin 

 

 

 

 

 



Tagesordnung öffentlich:  

 

01. Einbau von Messeinrichtung am Überlaufbauwerk 

02. Radwegeverkehrskonzept des Landkreises Lörrach 

03. Auswertung 1. Energiewerkstatt; Priorisierung der Projekte 

04. Antrag auf Baugenehmigung; Neubau eines Carports und Garage mit Balkon  

auf Flst.Nr. 4193 

05. Bekanntgaben 

01. Fragen und Anregungen 

 

 

 
 

 

Bgm Moick begrüßt die anwesenden Gemeinderäte, die Presse und die Zuhörer zur heutigen 

öffentlichen Gemeinderatssitzung. Er stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 

wurde und dass Beschlussfähigkeit vorliegt. GR Schopferer ist unentschuldigt.  

Fragen zu den Tagesordnungspunkten bestehen nicht.  

 

 

 

01. 

Nach Auskunft von Bgm Moick liegt der Gemeinde bislang nur 1 Angebot für den Einbau 

einer Messeinrichtung vor. Er möchte gerne ein zweites Angebot einer weiteren 

Fachfirma abwarten. Der TOP wird deshalb auf die kommende Gemeinderatssitzung 

verschoben. 

 

 

02. 

Bgm Moick teilt mit, dass der Landkreis Lörrach das Radwegekonzept im Landkreis 

überarbeitet hat. Vorgesehen ist eine einheitliche Radwegbeschilderung. Für die 

Gemeinden soll dies kostenneutral gestaltet werden. Er übergibt dem GR eine 

Ausfertigung des Wegweisungskatasters zur Einsichtnahme. Vorgesehen sind größere 

Schilder mit dem System eines Nah- und eines Fernziels. Von Seiten des Gemeinderats 

wird angeregt, dass zusätzlich noch eine Beschilderung ausgehend von der Gaststätte 

Fünfschilling zum Radweg erfolgen sollte. Bgm Moick teilt mit, dass dies dem 

Landratsamt noch vorgeschlagen werden kann.  

 

Nach eingehender Beratung stimmt der Gemeinderat einstimmig der Umsetzung 

des Radwegeverkehrskonzeptes des Landkreises Lörrach auf Fischinger 

Gemarkung zu. Ergänzend soll dem Landratsamt die Ausschilderung ausgehend 

von der Gaststätte Fünfschilling zum Radweg vorgeschlagen werden.  

 

 

03. 

In einer vorausgegangenen Arbeitsgruppensitzung hat der GR den Maßnahmenkatalog 

für ein integriertes Klimaschutzkonzept der Gemeinde Fischingen besprochen und die 

Projekte priorisiert. Das Ergebnis wurde dem GR bereits übergeben. Nun verteilt Bgm 

Moick den überarbeiteten Maßnahmenkatalog nach der Abstimmung mit Bgm 

Schneucker, Binzen bezüglich der gemeinsamen Projekte der beiden Gemeinden. Die 

einzelnen Projekte werden nochmals mit dem GR beraten. 



Grundsätzlich werden alle Maßnahmen mit Priorität 1 und 2 weitergeführt. Alle Projekte 

mit Priorität 4 und 0 fallen weg. Konzepte mit Priorität 3 bleiben erhalten, wenn die 

Gemeinde Binzen besser als 3 bewertet.  

Nach ausführlicher Besprechung legt der Gemeinderat 14 Projekte fest, welche in der 

kommenden Energiewerkstatt detaillierter analysiert werden sollen (siehe beigefügte 

Liste). 

 

Nach eingehender Beratung beschließt der GR einstimmig, insgesamt 14 Projekte 

aus dem Maßnahmenkatalog für ein integriertes kommunales Klimaschutzkonzept 

der Gemeinde Fischingen in der kommenden Energiewerkstatt weiter zu beraten 

(siehe Anlage).  

 

 

04. Bekanntgaben 

 Für das Bauvorhaben Umbau des bestehenden Wohnhauses -Einbau von 

Dachgauben- auf Flst.Nr. 4408, Im Augster 15, wurde vom Landratsamt Lörrach 

die Baugenehmigung erteilt. 

 Für das Bauvorhaben Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Carport auf 

Flst.Nr. 84/2, Schulstraße, wurde vom Landratsamt Lörrach die Baugenehmigung 

erteilt. 

 Der Gemeinderat wurde zu einem Bürgerinformationsgespräch der Kliniken des 

Landkreises Lörrach zum Thema Bau- und Zielplanung der Kreiskliniken zu 

verschiedenen Terminen im April und Mai 2015 eingeladen. Bgm Moick 

informiert den Gemeinderat entsprechend. 

 Auf dem Rathausplatz wurde vom Werkhof die wassergebundene Decke neu 

eingearbeitet. Das Ergebnis sieht sehr zufriedenstellend aus.  

 Der Fa. Stollbau GmbH wurde bis 08.05.2015 die Grabgenehmigung in der 

Dorfstraße und der Läufelbergstraße zur Verlegung des Kabelnetzes erteilt. In 

diesem Zusammenhang wird der Straßenraum halbseitig gesperrt.  

 

 

 

05. Fragen und Anregungen 

 GRin Hollnagel fragt an, ob die Verhandlungen mit der SWEG bezüglich der 

Buslinie 15 schon zu Ergebnissen geführt haben. Bgm Moick teilt mit, dass ihm 

preislich keine Hoffnungen gemacht wurden. Er werde bis Juni nochmals 

abschließend die Kosten aushandeln. Bei anderen Gemeinden habe die Nutzung 

des Busses allerdings auch kein Einfluss auf den Preis.  

 GR Zangenberg regt an, dass die E-mail von Herrn Bock bezüglich der 

Busanbindung an die Linie 15 von Seiten der Gemeinde beantwortet werden 

sollte. Bgm Moick stimmt zu. 

 GR Weber bemängelt die Straßenarbeiten am Glasfasernetz. Die Verbundsteine 

werden mit zu großen Fugen verlegt und die Steine größtenteils geschnitten. Bgm 

Moick will dies kontrollieren. Es hat selbst schon festgestellt, dass zu reiner 

Fugensand verwendet wird.  

 

 

 

 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Bgm Moick die öffentliche 

Gemeinderatssitzung. 

 

 

 

 

Vorstehende Niederschrift wurde am                                  bekannt gegeben. 

Einwände wurden                          erhoben. 

 

 

 

 

 

 

……………………. Michael Ulrich            ………………… Dietrich Weber   

 

  

 

 

……………………. Helmut Herr 

                      Ersatz 

 

 

 

 

 

……………………… Moick  …………………… Annette Iselin 

                         Bürgermeister            Schriftführer 

 
 


